



# DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Bucurosi de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirei No. 25

Apare în fiecare Duminică.

Prețul unui exemplar: 1 Leu

## SĂRBĂTOAREA NOASTRĂ.

Azi avem *tripla sărbătoare*. E Duminică, ziua lui Dumnezeu, ziua rânduită spre primenirea sufletelor noastre oboșite. Azi este și sfințirea bisericii noastre, a locuinței sfinte, care îl adăpostește pe Dumnezeu în forma pâinii și a vinului. Solemnitatea sfințirii, pentru noi are o însemnătate importantă și mare. Căci posibilitatea acestei solemnități dovedește că bunăvoința, pietatea, jertfa și îngrijirea unei reuniuni femeiești sunt mai puternice decât sărăcia noastră proverbială. Iar consacrarea bisericii noastre va fi săvârșită de Excelența Sa Dr. Alexandru Rusu, episcopul nos-

tru, al Maramureșului. Și iată, de ce avem noi și a treia sărbătoare!

Prezența Arhiepiscopului este totdeauna o nespusă bucurie pentru noi. Dar, că el acum a venit, să ne sfințească biserica, înseamnă că a înțeles dragostea noastră față de aceea, alipirea și credința noastră către ea. Niciodată nu ne-am simțit așa de apăsați de grija zilei de mâine, ca acum și niciodată n'am putea fi mai recunoscători pentru vizita arhiepiscopului, decât azi.

Sărbătoarea aceasta triplă este mult simțită și de „Duminica“, în care găsim răsădită în toate bucuriile și durerile cato-

licismului din Maramureș. Noi știm să apreciem însemnătatea venirii *Părintelui nostru Episcop* între noi și îl rugăm să primească urările noastre de bună venire, pornite din inimi sincere.

În biserica nou sfințită, multe rugăciuni se vor înălța la cer, ca Dumnezeu să-i dea Arhiepiscopului nostru, spre binele bisericii și al nostru, viață lungă, îmbelșugată în rezultate, pentru care așa de perseverant și consecvent luptă. Iar noi, cu mic cu mare să-i spunem: **Intru mulți ani Dispunătorule! Bine ați venit!**

Duminica.



## Sânziene.

Sf. Ioan Botezătorul este o persoană foarte marcantă, cu care ne întâlnim pe paginile istoriei mântuirii neamului omenesc. El stă la mejda Testamentului Vechiu și Nou. Este născutul Vechiului Testament dar este și martorul ivirii zorilor Noului Testament. Este proroc și apostol; nu peste mult timp el cu degetul arată spre Mântuitorul glăsuind: „Iată mielul lui Dumnezeu, cel ce ridică păcatul lumii” (Ioan 1. 29.)

Și Ioan este înainte-mergătorul și pregătitorul drumului pentru venirea lui Isus Hristos, pe care prorocii cu veacuri înainte L-au prorocit. În viața, în activitatea sa apostolică cu deadinsul două însușiri se evidențiază și anume: armonia aceea perfectă, care domnește și stăpânește cugetarea, vorbele și faptele sale; și hotărîrea neînfricoșată a simțului dreptății pentru apărarea adevărului moral.

Prorocii îl vestesc, ca pe înainte-mergătorul Domnului: „Voiu trimite îngerul meu înaintea Te, ca să-ți pregătească calea.” (Matei 3. 1.) Deja sfințit în sânul mamei sale, luminat de harul ceresc, a fost conștiu de chemarea sa sublimă: „Eu sunt glasul Celui ce strigă în pustie, pregătește calea Domnului, țineți pocăință, că s'a apropiat împărăția Ceriului.” Sf. Ioan se retrage în pustie, se mortifică pe sine, ca să-și oțelească sufletul pen-

tru ziua aceea mare a primirii Unsului Domnului; astfel s'a dezvoltat în viața Sa o perfectă armonie, care personalității sale i-a împrumutat o autoritate impunătoare.

Se marchează în viața sf. Ioan Botezătorul firmitatea caracterului, prin care totdeauna s'a impus pentru apărarea adevărului moral. Vestind pocăință pe țărmurii apei Iordanului. Între miile de ascultători erau amestecați și farizeii și saducheii.

Sufletul Lui ingeresc se scârbește de imoralitatea acestora și cu glas de tunet le strigă: „Pui de năpărcă, cine va învățat pe voi a fugi dinaintea mâniei viitoare: Faceți roduri vrednice de pocăință!” (Matei 3. 7—8)

Faima vieții și învățătorei Sale s'a lăsat în toată Iudeea, rezultatul activității sale și ținuta sa demnă a impus conducătorilor poporului lui Izrael. Au trimis soli la dânsul ca să-l întrebe: Oare nu este el Mesia cel făgăduit? Ar fi putut răspunde pentru măgulirea eului său în mod afirmativ dându-se pe sine de Mântuitor, dar fiind apărătorul și vestitorul dreptății și a adevărului a răspuns: „Nu sunt. Nu sunt vrednic nici a deslega curelele încălțămintelor Lui.” Nu s'a înfricoșat nici de temniță și a fost gata a-și jertfi și viața pentru apărarea acestor idealuri sublime, precum se și știe din pătania cu metresa lui Irod.

Isus Hristos afirmă despre sf. Ioan Botezătorul: Ce-ați eșit să vedeți în pustie? Au trestie

clătinată de vânt? Au profet? Adevăr zic vouă și mai presus decât profet.” (Matei 11. 7.)

Aceste sunt caracteristicile vieții sf. Ioan Botezătorul, deci este vrednic, ca să-L cinstim, învățătura lui să o primim și să urmăm vieții Lui.

Suntem creștini răscumparați cu scump sângele Mântuitorului nostru Isus Hristos, să ne examinăm viața noastră! Oare nu ne mințim și înșelăm pe noi înșine și convingerile noastre creștine-catolice? Oare nu suntem ca trestia clătinată și indoită de vânt, când pentru orișice nălucire trecătoare: aur, argint, onoruri, plăceri, ori pentru orișice mică ofensă, spaimă și neplăcere ne părăsim legea creștină-catolică și nu cutezăm a ne afirma de adevărați creștini catolici, a mărturisii adevărul și a apăra dreptatea.

Să luăm exemplu din viața sf. Ioan Botezătorul, al cărui naștere o prăznuim și să ne împletim, în loc de cunună de flori de sânziene, cari pentru fete și flăcăi aduc noroc, — o cunună a faptelor bune din pilda vieții acestui mare profet și sfânt, ca să putem dobândi mântuirea sufletelor noastre.

D. V.



Poșta red. Vime —  
Glod. Ai sosit târziu. În  
nrul viitor cu tot dragul.



## In purgator.

In lumea de peste mormânt este *primăvară* veșnică, acolo sunt așezate sufletele fericite; este *iarnă* veșnică, acolo moartea trăiește; dar este acolo și *toamnă*, locul sărăciei, pătimirei, tristeții, locul melancoliei și al căderii frunzelor și această toamnă este: viața purgatorului.

Sufletele din purgator sunt în toamna vieții veșnice; roade nu mai produc; sufletul, care pe pământ a luat multe daruri, stă desbrăcat de ele, stă pe pământ pustiit, neudat de văi, nehrănit de izvoare; soarele acestui loc este întunecat, fericirea numai de departe și spălăcit se arată.

Dacă soare îndestulitor nu are, floarea se ofilește, dacă noaptea este rece, sărutul nopții este brunată și aceasta brumă face ca natura să tremure.

*Toamna* este sărăcăcioasă, podoabele naturii sunt pe rând nimicite de tainica putere a nimicirii; și morile unei puteri nebiruite macină totul. Așa o putere măcinătoare este dreptatea dumnezeiască. Pretinde — nu cere — și își ia datoria sufletului. Și aici pe pământ se arată aceasta dreptate

severă, dar este împărechiată cu iubirea și mai mult iartă, decât pedepsește. In cealaltă lume însă e s t e c r u d ă ; se așterne pe suflet și își incasază ultimul ban din datorie. Aceasta față severă dumnezeiască dă viață focului purgatorului. Și cu aceasta față severă stau față în față sufletele din purgator, sărace, fără arme, fără dar, goli. Am mai văzut noi aceasta față și pe pământ: în boalele, încercările noastre și în moarte. Trăsăturile acestei fețe sunt tari, împietrite. Și acolo, în cealaltă lume, la aceasta față privesc sufletele. Se reoglindește pe ea severitatea ordinii morale vătămate. Cine este, căruia să nu-i fie milă de aceste suflete? Mai ales dacă este îmbrăcat în haina darului sfințitor, orișicine mult poate să ajute acestor suflete.

Dar tristeța sufletelor din *toamna* veșniciei este o tristeță frumoasă. Doar aceste suflete sunt frumoase. Sunt ca niște fețe de îngeri cernite cu vâlul doliului. Sunt fețe frumoase, triste! Apoi tristeța lor locuiește în anticamera fericirii și are conștiința mângâierii veșnice.

Ce nobilă tristeță, când fericirea este tristă! Se a-

seamână cu simțemintele Inimii lui Isus! Este fericită și totuși tristă, caută pe om, desi îl are pe Dumnezeu: așa și sufletul din purgator este trist și fericit. Dacă gândește că a lui este veșnicia, se și pregătește ca să-și cânte cântul de biruință, dar simțemintele-i sunt umbrite de umbrele inimei.

Să avem înaintea ochilor noștri aceste suflete frumoase, dar triste, cari ne cerșesc mila noastră: Ajutați-ne! O strângere de mână dela triștii iubitori de Dumnezeu și o privire mulțumitoare dela fericirii, cari pățimesc, ne va fi răsplata noastră.

### Mismar.



**Conflictul dintre Germania și Austria continuă.** Situația din zi în zi devine mai acută. Atașatul de presă austriac a fost arestat în Berlin și expulsat din Germania. Austria care continuă să dețină simpațiile lui Mussolini, procedează energic față de toți, cari sunt credincioși ideii pangermaniste și lui Hitler. Ministerul siguranței din Austria arată, că până acum au fost arestați 1140 național-socialiști dintre cari 387 sunt funcționari publici. Au fost disolvate organizațiile hitleriste și se procedează împotriva tuturor, cari sunt aderenții politicii germane. Și așa — pacea nu vine. Din contra, parcă cerul se inouerează din nou. Dacă lumea nu înțelege, că unde este pacea adevărată.

A făcut mare vâlvă la noi în țară falsificarea de dolari. Dela un timp încoace s'a experimentat, că sunt în circulație multe monete de câte 100 de dolari. Oamenii, cari socoteau că e mai bine să aibă avutul lor în dolari, s'au grăbit să cumpere, rămânând apoi cu pagube mari, fiindcă între monetele cumpărate foarte multe s'au găsit de a fi falsificate. Banii falsi în majoritate s'au găsit la Cernăuți. Poliția noastră a început cercetările și a găsit, că falsificatorii sunt doi ingineri din Budapesta, cari au trimis apoi banii falși lui Stroli Mor din Cluj, care apoi i-a plasat. Stroli a fugit din țară. Poliția noastră a intervenit la poliția din Budapesta pentru arestarea celor doi ingineri.

**Conflictul între Germania și Austria.** Pentru aplanarea conflictului au intervenit mai multe state, însă fără rezultat. Austria voiește cu tot prețul să oprească mișcarea naționalistă de acolo. Acum, mai nou, a desființat asociațiile național-socialiste, a interzis pur-

tarea uniformei naționaliste, și pe membrii acestui partid i-a pus afară de lege.

**Poduri rele** sunt în toate părțile în Țara noastră și ce e și mai rău, nu se pune ceva semn, care să atragă atențiunea călătorilor. Așa s'a întâmplat în zilele aceste lângă Buzău, că un automobil cu trei călători, cu viteză destul de mare a voit să treacă podul clădit peste râul Buzău, neștiind, că podul e stricat. Mașina cu călători cu tot a căzut dela o înălțime mare în râu, pricinuind moartea celor 3 călători.

**Ce face criza?** Brazilia e țara, unde se produce cafeaua. Așa se vede, că exportul acestui articol a scăzut mult, căci organizația centrală a exportului de cafea din San-Paolo a intervenit la guvernul brazilian, ca să poată arunca în mare 6 milioane saci de cafea, ca să facă loc în magazine recoltei celei noi. Și când te gândești, că la noi nu sunt bani destulitori, ca să ne putem prevedea cu acest articol atât de necesar!!

**Un om interesant.** Un lucrător din America s'a sinucis în zilele trecute. Medicul legist făcându-i autopsia a găsit în intestinele mortului 497 obiecte diferite și anume: 200 cuie de fer, 43 ace de gramafon, bani de metal, ace, lingură, nasturi de aramă, butoni de cămașă și o cartușă de revolver.

**Nu mâncați carne stătută.** În internatul de fete „Notre-Dame” din Galați s'a întâmplat o mare nefericire. În ziua de Luni au cumpărat carne pentru eleve. Marți dimineața 28 dintre eleve au fost găsite grav bolnave. Medicii chemați au constatat, că elevele au intoxicare de carne. Pe Marți la amiază și murit Maria Simion o fată de 18 ani. Cele 27 fete încă în viață — sunt îngrijite de medici și nădăjduim că vor scăpa.

**Obiceiuri din Africa.** Englezii, în coloniile lor din Africa Orientală au făcut o linie telefonică lungă de 1000 kilometrii. Sârma de aramă strălucitoare însă a fost pe placul femeilor din Africa — vanitoase și ele în felul lor. Autoritățile engleze se pomenesc într'o zi, că telefonul nu funcționează. Cercetând mai de-a-proape, au găsit, că sârmele au fost luate de către femei, cari și-au pregătit din ele podoabe. **Mismar.**

## Calendar săptămânal.

25 Iunie — 1 Iulie 1933.

- 25 Dumineca III. d. Rusalii Ap. Rom. 5, 1. Ev. Mat. 6, 22. M. Febronia † 304 † 540.  
 26 Luni C. Davig.  
 27 Marți P. Samson.  
 28 Mercuri Chir și Ioan.  
 29 Joi SS. Petru și Pavel † 68. Ap. II. Cor. 11, 21. Ev. Mat. 16, 13.  
 30 Vineri Ad. ss. 12 Ap.  
 1 Sâmbătă Cosma și Dămian † 303.

